

Адкуль жа "...Вушы"?

Да Міжнароднага дня тэатра (і адначасова ў сувязі з вясовымі канікуламі, калі можна дадаткова запрашаць на прагледы школьнікаў двойчы на дзень) Маладзёжны тэатр эстрады прапанаваў прэм'еру дзіцячага мюзікла "Прынц — залатыя вушы".

Надзея БУНЦЭВІЧ

Дзеці і іх бацькі атрымалі добры падарунак. І пачынаецца ён не ўласна са спектакля, а з той атмасферы, што пануе ў праеце за паўгадзіны да пачатку. Можна зрабіць аквагрим, сфатаграфавана ў вобразе галоўнага героя казкі, прасунушы галаву ў "акенца" на фанернай выяве, класці на хуткась мазайку, пагуляць з мімамі. Дый у самім спектаклі інтэрактыву стае. Акрамя таго, што героі пастаянна ходзяць праз усю залу, паціскаючы рукі дзятве, у канцы спектакля маленькія глядачы і самі зрываюцца з месцаў, дапамагаючы героям збіраць чарадзейныя яблыкі (жоўтыя ды чырвоныя паветраныя шарыкі, да якіх прымацавана зялёнае лісце).

Мастацкі кіраўнік тэатра Вячаслаў Панін выступіў аўтарам п'есы, склаўшы яе з перапляцення матываў розных казак і мультфільмаў. Такія прыкметы сучаснасці, як згаданая постмадэрнісцкая сумесь, а таксама кліпавасць некаторых нумароў, удалае выкарыстанне прыёмаў мантажу спрыяюць дра-

матургіі, надаюць спектаклю пругкі тэмправит. Вабяць сцэнічныя строі мастака Наталлі Цыганковай, якая ў свой час неаднаразова станавілася лаўрэатам Міжнароднага фестывалю авангарднай моды "Мамант": чаго каштуюць хаця б касцюмы разбойнікаў, дзе цяльняшкі спалучаюцца з фантазіяна-касмійнай тэмай накітавал "Зорных воінаў".

Сама назва — "... Залатыя вушы" — міжволі настройвае на музыку як галоўны складнік спектакля. Песенныя вершы Ірыны Гаранец цал-

кам адпавядаюць жанру мюзікла, бо рухаюць сюжэт, а не спыняюць яго музычнымі "стоп-кадрамі". Кампазітарам названы Аляксандр Сухараў, вядомы па гурту "Эківокі". Але ў спектаклі, як і звычайна ў праектах гэтага тэатра, шчодро выкарыстоўваюцца многія ранейшыя напрацоўкі: і песні з вядомых мультфільмаў, і частка сцэнічных строяў "на падборы". Гэта ніяк не рэжа ні вуха, ні вока, бо ўсё стылёва вытрымана — у тым ліку, і праз аднаго аранжыроўшчыка (Віталь Скадорва). Тым не менш, сухараўскія фрагменты адразу прыцягваюць да сябе ўвагу — і меладычнымі ходамі, і ўпадабанымі "фірменнымі" гармоніямі, што парушаюць праславуітую абмежаванасць у "тры акорды".

Дык чаму б тэатру не выйсці, нарэшце, на паўнаватарскія аўтарскія мюзікл, прасякнуты сапраўдным музычным развіццём? Бо пакуль тое, што называецца гэтым жанравым азначэннем, мае дачыненне найперш да песеннага рэвію, калі асобны нумары — вядомыя і новыя — яднаюцца адзінай сюжэтнай лініяй. І

зікла, сучаснае аркестравае гучанне.

Думаецца, такі зварот да жанру мюзікла ў яго самым высокім прафесійным сэнсе будзе здольны вывесці тэатр на новыя рубяжы. Як пакуль Маладзёжны тэатр эстрады скіраваны найперш на гумар і забаўляльны шоу, а мог бы ўзнімаць куды больш разнастайныя тэмы. Гэта, дарэчы, дапамагло б артыстам выйсці з аднастайнай акцёрскай манеры, калі ўсе героі шаржыравана ўтрываюць жэсты, інтанацыі, працуючы выключна ў эстэтыцы "Маскі-шоу", увесць час крычаць, нягледзячы на падгучку і абсалютна спраўную гарнітуру.

Заўважна, што тэатр імкнецца напоўніць раскрываць свой творчы патэнцыял. З'явіліся ў трупі Дзмітрый і Андрэй Дубешкі — узнік спектакль "Двое з куфэрка — бы адбітак у люстэрку". Падабенства артыстаў-братоў выкарыстана і ў спектаклі "... Залатыя вушы". Ды той жа Андрэй Кунец (Прынц, у якога з-за гульні "ў Шрэка" замест заняткаў чараўніцтвам выраслі аспіныя вушы) не ўпершыню атрымлівае цэнтральныя ролі, дэманструючы не толькі свае спеўныя, але і багатыя акцёрскія, пластычна-харэаграфічныя магчымасці. Гэты малады артыст, які з'яўляецца яшчэ толькі студэнтам Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў, — сапраўдная знаходка для тэатра! І, тым больш, для жанру мюзікла.

Значыць, трэба шукаць для яго праекты "на вырасць", дзе можна было б адыйсці ад іміджу вечнага балакі. Тое ж можна сказаць і пра іншых удзельнікаў: ім трэба расці і развівацца, спрабаваць сябе ў розных стылістыках і амплуа, а не паўтараць да бясконцасці аднойчы знойдзеныя вобразы і манеры. Інакш — хаджэнне па замкнутым коле. І — зноў безальтэрнатыўнасьць Музыкальнага тэатра ў час вылучэння на Нацыянальную тэатральную прэмію ў адпаведнай намінацыі, што мае на ўвазе аперэту ці мюзікл.



Сцена з дзіцячага мюзікла "Прынц — залатыя вушы".